

# BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.**  
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

## A politikai pártok egybeolvadása.

A nagy nyári szünet alatt olyan a magyar politikai élet, mint egy tónak sima tükre, amelyet vihar nem korbácsol, szellő meg nem rebbent, — de ha kavicsot dob bele akár melyik játszó gyerek, — mégis hullámos gyűrűk fodrozódnak rajta.

A magyar sajtó, egyéb jobb téma hiányában, ismét a politikai pártok egybeolvadásának kérdését, azt a bizonyos kavicsot dobta bele a sima tükrű tóba, hogy felvert gyűrűs hullámlásán, napokon keresztül, hol erről, hol arról a pontról szemlélve, el-el tűnődhessék.

Utóvégre nyári mulatságnak ez is megjárja. Csak aztán azt ne higgye el valaki, hogy ezeket a mesterséges apró hullámocskákat természetes erők, feltétlenül bekövetkezendő okozatok gyanánt hozták létre.

Fuzióról, a szövetkezett pártok egyesüléséről, már máskor is esett szó. Akkor új pártalakulásnak hívták ezt a mozgalmat, amely meg nem valósulhatott azon egyszerű okból, mert akkor sem volt természetes erők által létrehozott közszükséglet.

Ugy, ahogy a nagy természetben semminő átalakulást erőltetni nem lehet: nem lehet mesterséges eszközökkel a politikai helyzetnek sem olyan átalakítását létrehozni, amelyek természetes mederben, önként, következetesen, mint megváltózatlan folyamat jöhetnek csak létre.

Természetes folyamata egy új pártalakulásnak csak az lehetne, ha ezt az új pártalakulást, a nemzeti közfelfogás, mint közszükségletet nyomná előtérbe.

Az, hogy egyes politikai körök, saját politikai pozíciójuk megerősítésére miféle átalakulást tartanak előnyösnek: nem bír és nem bírhat olyan nyomatékkal, hogy ez, az imittamott felbukkanó, de elszigetelten jelentkező óhajta ezeknek az érdekeltek köröknek, meg tudná teremteni azt az új pártalakulást.

Nagy, az egész nemzettársadalom minden rétegére kiható szempontokból kell ennek a kérdésnek lényegébe behatolni, ha nemcsak úgy ötletszerűen, hanem egészen komolyan akarunk a felvetett kérdéssel foglalkozni.

De ezt egy rövid cikk keretében elvégezni lehetetlenség.

Itt csupán megdönthetetlen tényekre lehet rámutatni, amelyek csak azzal a céllal bírhatnak, hogy megvilágítsák ezt a kérdést.

Tény az, hogy 1905. január 26-án a magyar nemzet minden félreértést kizáró módon megnyilatkozott, az általa elfogadott politikai alapelvek tekintetében. Másodszor 1906. április 30-án még világosabban jelölte meg azt az irányt, amelyben haladni akar, alkotmányos állami életének fejlesztésénél.

Mindakétszer a függetlenségi párt elveit tette magáévá csaknem az egész magyar nemzet.

Már most ebből józan ésszel mi következik? Semmi egyéb, mint az, hogy a negyvenéven át mesterséges eszközökkel fentartott 67-es, közösügyes politika kriptájának ajtaja örökre becsapódott.

Igaz, hogy ennek a becsapódott kriptaaajtónak robbanása, a nemzeti épület pilléreit is megrendítette ideig-óráig: de azért a közösügyes politika mégis örökre el van temetve.

Azóta, hogy a magyar nemzet Kossuth Lajos politikáját fogadta el és Kossuth Ferencet ismerte el ve-

## Árny és fényképek.

Írta: Del Toró.

Kakuk János, mikor az iskola porát lerázta magáról, feljutott Pestre. Pályaválasztás és az egyetem kapuja előtt állott tétovázva. Az egyetem kapuját megtalálta, de hogy melyik pályát válassza magának életcélul, azt nem tudta hamarosan megtalálni. Csak amolyan átlagember volt az iskolában, aki néha uszott az árral, néha meg nyakig süllyedt a szekundákba, hát nem esoda, ha nem tudta hamarosan elhatározni, hogy melyik „fakultásra” iratkozzék be.

Jogász már több van a soknál, egymást falja föl, mérnök is annyi van, hogy maholnap kevesebb lesz a föld, mint a „földtúró;” doktornak ugyan jó lenni, minden házba menni, de ehhez meg erős, szívós természet kell.

— Eh, lesznek filozófus, ez csendes és nyugodalmas pálya, éppen nekem való — mondogatta magában és készült beiratkozni „filozopternek.”

Mikor az „aula” kapuját átlépte, három-négy csoport jogászyerek is körülvette egyszerre és hangos szóval ordítván az elnökjelöltjük nevét, vörös tollat, zöld tollat, fehér tollat akartak a kucmájához tűzni, már aszerint, amilyen toll volt az elnökjelöltjük jelvénye.

Kakuk János csak ámult-bámult. Nem tudta mire magyarázni a dolgot. Ő még ilyen csudát nem látott életében. Hát amint bámulva hallgatta az éljen ordítást, egyszerre csak hozzáugrik egy elevenvérű jogászyerek és nagyhangon megszólítja:

— Uraságod nemde jogász?

Kakuk János fülig pirult erre a nemvárt kérdésre és szemlesütve mondta lassan:

— Nem, én filozófus vagyok.

— Szegény „pályatévesztett” fiatalember! — zúgták a jogászok korusban és egy pillanat alatt faképnél hagyták Kakuk urat.

János barátunk most még jobban esodálkozott és nem tudta fölfogni, hogy mért hagyták ott őt egyszerre, mint szt. Pál az oláhokat, pedig ő nem is oláh, hanem tiszta-

vidéki jóvérű magyar. Aztán lassacskán tovább sompolygott és azt mondta magában:

— Lehet, hogy igazuk van. Majd elvállik.

Az egyemi évek lassan-lassan gördültek a mulandóság tengerébe, Kakuk János meg még lassabban gördült a tudományok végtelen tengerében. Ha a csónakja kikerülte a Charibdiszt, beleütközött a Scyllába. Most látta csak, hogy az iskola csak játék, ellenben az élet az igazi iskola. Hát törte magát, hogy feljusson a Parnaszszusra.

Legjobb barátja volt a Flügelstein Móni, ki még rendezetlen vallási viszonyok közt élt ugyan, de éleseszü gyerek volt és szívesen magyarázgatta meg a homályos filozófiai dolgokat Kakuk barátjának, sőt mint benszülött a főváros nevezetességeit is hamarosan megismertette vele.

Kakuk János annyira megszerette Mónit, hogy mindennap meglátogatta lakásán: a legsötétebb Dob-utcában. Mikor osztán örömet-buját a szerény kis szobácskában elkakukolta, kirándultak a „Városligetbe”, hogy a természet szépségeiben gyönyörködjenek.

# BOROK: 1 liter

Diószegi 1 korona.

== Az üvegeért 10 fillér vissza. ==

Badacsonyi 1:20 kor.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbertnál

Zombor.

zérül, vajjon változott-e valami ezen közfelfogásban, amiből arra lehetne következtetni, hogy ez a nemzet abba akarja hagyni függetlenségére, önállóságra való törekvését?

Keressen, kutasson, akárki, szerte-szét az országban olyan mozzanat után, amely arra irányul, hogy a nemzet valamely számbavehető rétege, a társadalom valamely tekintélyes tömege, nem a függetlenségi, hanem az eltemetett közösüges politika zászlóját akarná lobogtatni.

Hol van az a természetes erő, az az egységes népakarat, amely a nemrég diadalmasan elfoglalt utról visszafordulni akarna a közösüges sötétségbe?

Az, hogy a félremagyarozott családi tradíciók, évtizedes politikai múltból kiháramulni látszó következetesség, vagy a közösüges légkörben tervszerűen történt belenevelés, egyes kimagasló államférfiainkat oda kényszeríti, ebbe a közösüges politikának temetőjébe, ahol az ősök szellemei lidércfény képében bolyonganak: nem változtathat semmit, az eltagadhatatlanul érvényesülő függetlenségi politikai irányzaton.

Nem a nemzet feladata, hogy a temető hangulatához idomuljon át, hanem az ő kötelességük, hogy hátat fordítsanak ennek a temetőnek és résztvegyenek a nemzet lüktető éle- nek függetlenségi munkájában!

Deák Ferenc, Andrássy Gyula gróf szelleme nem ott bolyong, abban az elhagyott, lezárt kriptájában, hanem itt serkent kitartó munkára, függetlenségére, az önállóságra

törekvő fiatal Magyarország millióinak szívében!

Mű-pártalakulásra nincsen szüksége ennek az országnak; mert meg van már négyszáz év óta a népakaratnak természetes megnyilatkozásából, szabadon fakadó politikai párt, függetlenségi párt.

Csak a régi közösüges szabad- elvűpártnak volt szüksége azokra a mű-pártalakulásokra, azokra a fuziókra, amelyek mesterséges eszközei voltak a negyvenéves uralomnak.

A múltban a hatalom és a párt- uralom állította fel a politikai programokat, — ma a nemzeti akarat írja elő azt az irányt, amelyen haladni akar.

Az az ellenvetés, hogy a többségben levő függetlenségi párt úgy sem tudja programját most megvalósítani, tehát olyan programot kell választania, amelynek megvalósítására azonnal képes: semmi egyéb, együgyű kelepénél, amibe sem a párt, sem a nemzet nem fog beleselni.

A függetlenségi párt programja, örök programja az egész magyar nemzetnek, amely mellett ki kell tartania, amíg megvalósítani tudja és amelynek örök igazságai, úgy a kis, mint a nagy nemzetek életfeltételeit foglalja magában!

Aki hazáját szereti és nemzetének hű fia, — annak nem is lehet más programja, mint amit a függetlenségi párt írt zászlójára.

Hogy a törvénytelen, alkotmányellenes kormányzat, 1917-ig lehetlenné tette Magyarország gazdasági önállóságát, ez még nem azt jelenti, hogy ne követeljük önállóságunkat

és lemondva programmunkról, alakítsunk új pártot, amelynek nem törekvése a gazdasági önállóság, vagy a nemzet teljes függetlensége, amelyre, talán jöhet még idő, hogy a magyar királyi családnak nagyobb szüksége lehet, mint a függetlenségért küzdő Magyarországnak.

Nemzetek sorsát, — ép úgy, mint a szegény emberét, — boldog Isten bírja!

Meg kell dönteni végre azt a középkori babonát, mintha királya ellen törne az, aki nemzetét önállóan, más államoktól függetlennek akarja látni!

## A karlócai patriárkaválasztás.

A karlócai patriárkaválasztó kongresszus váratlanul izgalmasan kezdődött meg. Kinos feltűnést keltett, hogy amint a magyar korona képviselője a kongresszus tanácskozó termét elhagyta, megtámadták azonnal tapintatlanul és a legnagyobb mértékben jogtalanul magát a királyi leíratot. Óvást emeltek a leírat magyar nyelve miatt, sőt azt mint a horvát közjog megsértését igyekeztek szánalmasan nevetséges indokolással előtérbe állítani. A továbbiakban pedig tiltakoztak és sérelmesnek mondták, hogy a királyi leírat a kongresszus egyedüli és első tárgyaként a patriárka megválasztását rendeli el.

Akármielyen kinos meglepetés volt ez a vaskos tudatlanságra valló álláspont, már csak annak a magyar közvéleménynek helyes tájékoztatása céljából is, amely természet- szerű érdeklődéssel fordul a Karlócán törté- nendők felé, foglalkoznunk kell vele.

A magyar királynak a szerb egyházi kongresszushoz joga van magyar nyelven szólni, és egyedül csak magyar nyelven van joga szólni. Mert ő magyar király és mert a magyar államnak hivatalos nyelve a magyar nyelv.

A magyar királynak joga van meghatározni a kongresszus napirendjét és egyedül neki van joga azt meghatározni. Mert a magyar királytól nyerték a szerbek egyházuk autonómiáját, és ezen az okon a magyar király a tárgysorozat megállapításában józan észszel el sem vitatható kegyuri jogot gyakorol.

Ügyetlen, tapintatlan politika tehát a szerbség részéről kétségbe vonni és vitatni ezeket a kétségbevonhatlan és vitathatlan királyi jogokat. Reméljük is, hogy abban, ami Karlócán a királyi leírat hatása alatt történt, nagyobb szerepet játszott a pillanatnyi, mérlegelés nélküli felbuzdulás, mint a tervszerű megfontoltság. Reméljük — és pedig elsősorban és főként a magyarországi szerbség érdekében reméljük — hogy ezt a kinos incidenst s ennek révén a magyarságon és a magyar király jogkörén ejtett sérelmet maguk a szerbek fogják higgadtabb megfontolás után és hamarosan reparálni.

Ez az egyedüli modus vivendi, mert

Rendesen a tó partján sétálgattak, vagy a puha pázsiton nyújtózkodtak el, mert munka után édes a pihenés. Sokszor azonban órákig is elnézegették a tóban uszkáló hattyukat. Kakuk János nem tudott betelni velük. Az iszapos Tiszaparton csak kaesák hápogása, ludak gágogása ütötte meg a dobhártyáját. Ezek a nemes állatok pedig olyan esendően uszkáltak a tó sima tükrén, mint a szerelmes hold körül a báránnyelűk.

A gunár hébe-hóba magasra emelte karesu nyakát, mirtha csak azt akarta volna mondani: — Itt én vagyok az ur!

Aztán szépen tovább uszkált szerelmes párja mellett és szinte látszott rajta, hogy gondosan örködik felette, nehogy valami baja essék.

— Az ember igazán nem tud betelni a nézésökkel — szakította meg a csendet Kakuk János.

— Hát bizony ezek gyönyörű teremtményei az istennek! — mondta Flügelstein.

— És okosak — toldotta a szót János.

— Hát ha még dalolnának is, milyen felséges élvezett volna a közelükben lenni?

— mondta Móni és kérdőleg tekintett János barátjára.

— Hiszen dalolnak! — tört ki a szó hirtelen Kakukból.

— Már hogy dalolnának?

— Hát nem tudod, hogy a tiszaparti nóta is azt modja, hogy: „magasan repül a daru, szépen szól” — hadarta örömtől el- telve Kakuk János.

— Oh, te filkó! hiszen ez nem daru, hanem hattyu! — mondta nevetve Móni.

Kakuk János szégyenkezve sütötte le a szeméit és akadozva sugta a barátjának:

— Mégis igaza lesz a jogászoknak!

— Miért? — kérdezte csodálkozva Móni.

— Azt mondták nekem egyszer: „Szegény pályatévészett fiatalember!”

— Amit a jogász egyszer mond, az: semmi, amit kétszer mond, az: hazugság.

— De hát ha igazság lesz? — sóhajtozott Kakuk.

— Akkor se kell busulnod, János — vigasztalta a barátját Móni. Lehet belőled még híres kritikus, sőt *akadémiai* tag is.

**BÁCSKA GYÖNGYE**

129-50-23

a legjobb és legkellemesebb **kristálytiszt** o **savanyuviz** és a mellett igen olesó: o kis üveg 1/2 lit. **5** krajcár, nagy üveg **8** krajcár, nagyobb rendelésnél **4** és **7** krajcár.

Házhoz szállítja „**Az angyal** **gyógyszertár**”, ahová a rendeléseket kéri

**Illin Dezső** gyógyszerész.  
Telefon 12. szám.

ennek a kellemetlen történetnek hatása már is jelentkezik a legszélesebb körökben.

A patriarkaválasztó gyűlés, eddigi lefolyásából ítélve, egyébként mindezek dacára — sőt dacára az önálló párti szerbek részéről tendenciózusan terjesztett fenyegetéseknek — még sem lesz meddő. Sok valószínűség szól amellett, hogy választásra kerül a sor és azon a jelöltek egyike vagy másika többséget nyer.

Jelek mutatják, hogy a kongresszus tagjaiban lesz annyi lojalitás, hogy amennyiben a választás nem nyerne megerősítést, meghajolnak a koronás király akarata és jogai előtt és egy második választásnál nem provokálják a királyi kinevezést, nem provokálnak olyan bonyodalmakat, amelyekkel saját egyházuk ügyének ártanának.

Erős jelek mutatják azt is, hogy a kongresszus nagy többsége előtt a jelöltségben előtérben álló püspökök közül egyiknek személye sem ellenszenves és ha a választás során erős lesz a küzdelem, ennek motívumai nem személyi, hanem pártpolitikai jellegűek.

## A lakbér osztályozásról.

Zombor, 1908. aug. 1.

A pénzügyminiszter az 1893. évi IV. t. c. hatálya alá eső tisztviselők, altisztek és szolgák nyomasztó helyzetét felismerve, együttérzése és jóakarata tanujeleként a lakbérének a tényleges helyzetnek megfelelő arányosítását és osztályozását tervbe vette és e célra egy megfelelő összeget az 1908. évi költségvetésbe beállított.

A miniszter ezen humánus és méltányos cselekedetével az egész hivatalnoki karnál osztatlan hálát és örömet szerzett. De sajnos, az öröm ezuttal nem zavartalan, mert nyomon követi az aggodalom és kétség.

Aggodalom az iránt, hogy az osztályozás bázisa nem fog megfelelni az egyes helyes speciális viszonyoknak.

Zombor is ezen kivételes helyek közé tartozik.

Az osztályozás tervbe vett bázisa a IX—XI. rangosztálynak megfelelő három szobás lakások lakbérátalaga.

Ez az átlag a Bács-Bodrog vármegye székhelyén alkalmazásban levő állami és megyei alkalmazottakra, különösen VI—VIII. fizetési osztályba tartozókra nem volna méltányos, sőt károsodással járna.

Ugyanis az egyes városok és községek a IX—XI. fizetési osztálynak járó három szobás lakások lakbérének átlaga alapján céloztatnak osztályoztatni.

Ez az osztályozás általában megfelelő, mert más városokban a lakások nagy része háromszobás; építkezéseknél úgy csin, mint kényelem tekintetében ezekre fektetik a fősúlyt, mert ez után van legnagyobb kereslet ezen keresletnek megfelelőleg a három szobás lakások bére meglehetősen magas, aránylag magasabb, mint a nagyobb lakások bére s így osztályozási alapul el is fogadható.

Ez csak modern helyekre áll, ahol van fölös számban a legkényesebb izlést és igényt kielégítő három szobás lakás és ahol ezeket a lakásokat nem kizárta tisztviselők és szegényebb sorsu emberek, de a legelőkelőbb elemek lakják.

Zombor 30000 lakost számláló megyei székhely, ahol a lakásoknak csak két kategóriája van: hivatalnokok és háziurak. A kereskedők, kisiparosok és mezőgazdák, saját csa-

ládi házaikban laknak, s így elegendő és főként megfelelő három szobás lakás nincs.

A három szobás lakás a IX—XI-ik fizetési osztályba sorozottakat illeti meg. Ez a segéd- és kezelő személyzet, akiknek egyrészt kisebb az igényük, addig másrészt a társadalmi konvencióknak nincsenek annyira alávetve, mint a nagyobb fizetési osztályba sorozott fogalmazói személyzet s így a Zomborban levő legprimitívabb kényelmi és higiéniai követelményeknek meg nem felelő három szobás lakásokat nagyjából ezek bérlik.

Ily egyéneknek és igényeknek megfelelő három szobás lakások lakbérére a lakások és lakók milyenségének megfelelőleg eléggé magas.

A VI—VIII. fizetési osztályba tartozó tisztviselőt már 4—5 szobás lakások illetik meg, s Zomborban ezen lakások sem megfelelők, bérük is aránytalanul magasabb, mint a három szobás lakásoké.

Tehát Zomborban az országos kivétési bázistól el kellene tekinteni és Zombort nem a három, de a négy és öt szobás lakások lakbérosztálya alapján kellene osztályozni.

A tervbe vett osztályozással egy 10 évre kiható, a tényleges állapotnak megfelelő gyökeres és az egész hivatalnoki karra egyenlő, méltányos rendezés céloztatik elérni.

Ezt a három szobás lakások átlaga alapján a zombori hivatalnoki kar el nem éri s ha az osztályozás már most sérelmes, ezt a sérelmet a közel jövőben, midőn a lakbér osztályozásból a háziurak előreláthatólag tökéletesebbé válnak s emelni fogják a lakbéréket — nyögni fogják 10 hosszú keserves esztendőig.

Mert utóvégre azért, mert a másik különben megfelelő osztályozási bázis Zomborban az itteni speciális viszonyok folytán nem megfelelő, az itt lakó tisztviselők hátrányt nem szenvedhetnek. A rendezésnek nem az a célja, hogy az egyes helyeken lakó hivatalnokokra és tisztviselőkre hátránnyal járjon és ezzel elégedetlenséget keltsen, hanem hogy a tisztviselők lakbérigénye a tényleges állapotnak megfelelőleg egy meglehetősen hosszú időre, 10 évre alaposan, gyökeresen is végleg rendeztessék. S így ha az osztályozási bázis egyes helyeken meg nem felel, attól igazolt esetekben el lehet tekinteni, mert nem az osztályozási bázissal, de a végleges, gyökeres, megfelelő rendezéssel kell élni.

Tisztviselőink ügyében mi is felemeljük szavunkat és kérjük vármegyénk főispánját *Fernbach* Károlyt, aki vármegyénk és ezen város lakosainak jóvoltáért bármikor testtel-lelkel kész sikra szállni, hogy nagy befolyását vesse latba az illetékes helyen és minden erejével igyekezzék oda hatni, hogy ezen méltányos, — nem — jogos követelés teljesíttessék.

## H I R E K.

**Kinevezés.** A kultuszminiszter Somogyi Kálmán körmendi állami polgári iskolai helyettes tanítót a titeli állami polgári iskolához a XI. fizetési osztályba segédtanítónak nevezte ki.

**Bácskai földink kitüntetés.** Kálmán Péter festőművész, bácskai földinket, — akinek a vármegyei háziipari kiállításon dr. Falcione Árpád tulajdonát képező művészi kivitelű képeiben gyönyörködhetünk — a müncheni „Die Akademie der bildenden Künste“ az ezüst érdemjellel tüntette ki. A tehetséges fiatal művész nagy reményekre jogosít, hogy a magyar névnek a jövőben is számtalan dícsőséget szerez.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter Latinnovits Máriusz okleveles gazdaszt a szegedi kataszteri hivatalhoz helyszínelési becslobiztosi gyakornokká nevezte ki.

**Szerb papválasztás.** A múlt vasárnap megtartott bácskai szerb konzisztoriumi ülésen mosorini plébánossá Vlaskalics Szvetozárt, kölpényi plébánossá az eddigi adminisztrátort Popovicsot, sajkásszentgyörgyi plébánossá Zlokolics Zsárkót, turiai plébánossá pedig Radivojev Jovánt választották meg.

**Kitüntetés.** A „Società Internazionale Degli Intellettuali“ római tudományos társaság, dr. Pataj Sándort, az Igazság szerkesztőjét tiszteletbeli taggá választotta.

**Az ügyvédi kamara köréből.** A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Kiss József topolyai, dr. Paukovich Andor szabadkai, dr. Sándor Imre bajai, dr. Kurez Henrik kulai, dr. Tibor Dezső, dr. Popovits Milivoj és dr. Maros Károly újvidéki ügyvédek az ügyvédek lajstromába iktatta, végül dr. Szabados József zentai ügyvédet elhalálózása miatt az ügyvédek lajstromából törölte; irodája részére gondnokul dr. Ludaics Vitomir zentai ügyvédet rendelte ki.

**Áthelyezések.** A zombori magyar kir. pénzügyigazgatóság kerületében áthelyeztettek a szemlések közül: Nemesszeghy Endre Zentáról Újvidékre, Fodor Zoltán Magyarkanizsáról Titelre, Basch János Szenttamásról Bácsalmásra, Franyó János Bácsalmásról Szenttamásra, Altschuch János Óbecséről Bácsba és Baranyai József Zsablyáról Magyarkanizsára; a fővigyázók közül: Gartner Géza Bácsból Zsablyára szakaszvezetőnek, Papp Albert Szabadkáról Zomborba, Vidakovits Lőrinc Zentáról Hódáságra, Deák Lajos Hódásgról Óbecsére és Forró Mihály Kuláról Zomborba, a vigyázók közül: Fülöp Lajos Szabadkáról Bácsalmásra, Tatár András Bácsalmásról Apatinba, Juhász Antal Zsablyáról Szabadkára és Jung János Apatinból Zsablyára.

**Felolvasás.** Mint értesülünk, a zombori felső kereskedelmi iskolában működő „Ébredés“ c. ifjúsági alkoholelles egyesület elhatározta, hogy a „Nőtisztviselők Egyesületében“ vasárnaponként 4—5 óráig alkoholelles felolvasásokat fog tartani. A jövő hó 2-án tartandó felolvasás tárgya: Fantázia és tudomány a mérsékletes ivásról.

**Táncvizsga.** Carbone János táncmester tanítványainak táncvizsgáját e hó 8-án tartják meg a zombori városi színházban. Közönségünknek ez alkalommal alkalma nyílik majd a különféle nemzeti táncokban, mint magyar szóló, gavotte, tarantella, diablo boszton, japán, spanyol, styriai és orosz táncokban gyönyörködni, amelyek a kitünő mester betanításában előreláthatólag nagy lelki örömet szerezhet majd Terpszichore isten-asszony híveinek. Belépődij az előadásra: páholyjegy 8 kor., földszinti ülőhely 2 korona. Az előadás után táncmulatság lesz az Elefántszáll dísztermében. A tiszta jövedelem egy részét a Zomborban felállítandó Rákóczi-szobor alapja javára fordítják, részben pedig a zombori szegények között osztják ki. Jegyek előjegyezhetők Kollár József könyvkereskedésében.

**Háziestély a zombori függetlenségi körben.** A zombori függetlenségi párt vigalmi bizottsága ezuton értesíti a párt tagjait, hogy folyó évi augusztus hó 8-án este 8 órakor a függetlenségi kör helyiségeiben halpaprikást rendez, melyre a párt tagjait és híveit tisztelettel meghívja. Egy teríték ára 2 korona. Jegyek kaphatók a köri szolgánál, továbbá Sztrilich Zsigmond és Mayer István fűszerkereskedésében. Vacsorajegyek csak augusztus hó 7-ig (péntek) válthatók.

**Pályázat.** Zombor város törvényhatósági bizottsága pályázatot hirdet a város belterületének háromszögös és részletes felvételére. Az ajánlatok szeptember 29-ig nyújthatók be.

**Állatvásár engedélyezése.** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Herceg-szántó községben minden kedden és Gara községben minden pénteken tartatni szokott hetivásárokat ezentul állandóan sertés- és juhfelhajtással egybekövetve tartassanak meg.

**Tanügyi kinevezések.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Horváth Ferenc újvidéki állami polgári iskolai helyettes tanítót a körmenyi állami polgári iskolához segédtanítónak, Prohászka Ilona újvidéki állami polgári iskolai helyettes tanítónót pedig az orsovai állami polgári leányiskolához segédtanítónóvé nevezte ki.

**Hangverseny Ószivácon.** Ritka élvezetben lesz része Ószivác községének 1908. augusztus 9-én. Almássy Miklós a futaki római kath. plébánia adminisztrátora, Liszt Ferenc jeles tanítványa, mesterének XIV. rapszodiáját fogja eljátszani. A hangversenyt a kalocsai tanítók háza javára rendezik. A gazdag műsort ideiktatjuk. 1. Nyitány. Zongorán játszik: Löbl Leona és Frádl Endre. 2. Szépfaludi Odön „A menyasszony“ című magánjelenetét elmondja: Löbl Olga — maga is menyasszony. 3. Gaál Ferenc. Magyar rapszódia. Zongorázza: Frádl Andor. 4. Prónai Antal Szentgáli Gyula melodramáját szavalja: Pevny Ferenc, zongorán, tárogatón, csellón kísérik: Vogl Pál, Glöckner Károly és Mayer Rezső. 5. Peterdi Sándor. A haragos feleség. Magánjelenet. Elmondja: Mohácsy Béláné. 6. Horváth Géza. Magyar ábránd. Zongorázza: Eimann Dóra. 7. Schumann Románé. Oboán játsza: Glöckner Károly, zongorán kíséri: Frádl Endre. 8. Cselló szóló. Játsza: Mayer Rezső, zongorán kíséri: Vogl Pál. 9. Liszt Ferenc XIV. Rapszódia. Zongorázza: Almássy Miklós. — A hangverseny Weisz Benő tágas helyiségeiben fog lefolyni. — A hangversenyt tánc követi. — Belépő díj személyenként egy korona. — A hangverseny iránt már is nagy az érdeklődés s hisszük, hogy Ószivác és a szomszéd községek intelligens népe felfogja használni az alkalmat, hogy Liszt dícsért tanítványát meghallgassa s a gazdag műsort kiélveze.

**Megölte a — sárkány...** Üvegtegenlyen forgo gyémántos varban lakik egy esodaszép királykisasszony. Az egyik szeme sár, a másik nevet. Rubintos ajakán fel-felzokog a dal, a csalogató, a búbajos panaszos dal, amint a regubeli királyfit hívja, hogy börtön-órétől, az utalatos hétéfjű sárkánytól megmentse... Hányszor elmondotta ezt a mesét dajkánk; hányszor aludtunk el mellette édes szülénk ölében; szánalommal a szép, a jó királykisasszony, utalattal és féltő borzalommal a csunya hétéfjű sárkány iránt. Ma is mondanak mesét a hétéfjű sárkányról, de a modern gyermek már nem hallgatja azzal az elragadtatással, azzal a szánalommal és féltő borzalommal, mint azt mi valaha tettük. Az emberi találmány két nádszálra kifeszít egy iv csomagoló papírost és kész a sárkány — a gyermekek öröme Szélesendes délutánokon százával usznak a levegőben. Az egy utcabeli gyermekek örökös torzsalkodásban élnek egymással, hogy „kinek a sárkánya magasabb.“ Üzeneteket, postát eresztnek hozzá. A kis Radoszavlyevits György is sárkányt eresztett szerdán. Vigán hintázta a szelű a levegőben. Volt öröm, kacagás. A gyermek öröme csakhamar az édes anyja jajja követte. A kis gyermek a sárkányt este felé le akarta huzni, de fennakadt egy fagyon. Nosza utána. Fel is mászott a kis fiú és amint a sárkányt kiszabadította a fa galyai közül, elvesztette az egyensúlyt és fejével a földre bukott. Agyrepedést szenvedett és meghalt. A sárkány ölte meg. Tegnapelőtt délután temették el óriási részvét mellett.

**Lopott bélyeg.** A gerjéni (Tolna megye) postahivatalnak folyó évi május hó 17-én virradóra történt kirablása alkalmával ellopott postai frankójegyek és értékek még eddig elő nem kerülve, óva intjük a nagyérdemű közönséget, hogy postai értékeiket csak a postahivaltól vagy postai értékekkel nyilvános elárúsításával megbízott elárúsítótól szerezzenek be és ha valamely magánember kínál ilyeneket megvételre, az illetőt a legközelebbi rendőrhatalóságnál jelentse fel.

**Lapunk olvasóinak** szives tudomására hozzuk, hogy Fink Leó, a híres Keresztély-féle fővárosi zongoragyár hangverseny hangolója városunkba (Erzsébet-körút 23.) érkezett és itt, valamint a környéken is egyes hangolásokat 6 koronájával végez.

**Villamos ügyek.** A városi tanács felkért bennünket annak közlésére, hogy a zombori villamvilágítási üzemelés a tavaszi és nyári hónapokban, minden év április hó 1-étől október 1-éig terjedő időben a központi irodában (L. Deák Ferenc-körút 6. szám.) naponként esti 11 óráig állandó felügyeletet tart. Az egyes fogyasztóknál mutatkozó zavarok az irodában bejelentendők. — Egyben közöljük, hogy a villamos áramot fogyasztók óráinak felülvizsgálata csakis ekként történhetik meg, ha az órák a vizsgálat alkalmával leszereltek és a vizsgálat helyére elszállítatnak. A fogyasztók ennél fogva kötelesek megengedni, hogy a megjelölt vizsgálat céljából az árammérő órák leszereltesse és elvitessenek.

**Vérgőz részeg asszony.** Bácsalmásról jelentik: Fülppovics Sztipan katymári szerb paraszt felesége éles kaszát vett a vállára és a fűtőn a gyanútlanul járó-kelő emberek közt valóságos vérgőzést vitt véghez. A garázda és részeg asszony összesen nyolc embert sebesített meg. A sebesültek egyike már meg is halt. A merénylőnek sikerült elmenekülnie a nép dühe elől.

**Beírás a zombori állami főgimnáziumba.** Minthogy a II. osztályba történt előleges beírás alkalmával annyi tanuló iratkozott be volt növendékeinkből, hogy a II. osztályt okvetlenül párhuzamosítani kell, ennél fogva terem hiánya miatt nem lehet két I. osztály. A jövő tanévben tehát előreláthatólag csak egy I. osztály lesz, amelybe 60 tanulóval többet nem vehetünk fel. Első sorban természetesen a helybeli szülők gyermekeit fogjuk felvenni, vidékieket csak akkor, ha marad hely. A most lefolyt tanévben azonban helybeli is több iratkozott az I. osztályba mint 60, s ha a jövő tanévre is 60-nál több jelentkező lesz, a 60-on felüliek kiszorulnak. Hogy minden érdekelt szülő idejekorán megtudja, hogy fel lesz-e véve gyermeke, vagy nem, felhívom a helybeli szülőket, hogy gyermekeik elemi iskolai bizonyítványát és születési bizonyítványát augusztus hó 1-én, 2-án vagy 3-án délelőtt 10—11 óra közt adják be az igazgatósági irodába. Ha 60-nál több jelentkező lenne, az igazgatóság kiválaszt a jelentkezők közül 60-at. Az eredményről tudakozódni kell augusztus 7. és 8-án délelőtt 10 órakor, amikor is a felvettek végleg beiratkozni kötelesek.

**A telefondíjak leszállítása.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a helyközi távbeszélő beszélgetések díját — mindazon viszonylatokban, amelyekben az összeköttetéseket átkapcsolás nélkül, közvetlen áramközön lehet eszközölni — a rendes két koronáról 1 koronára szállította le. Ennek következtében mátol kezdve, előfizetők és nem előfizetők egyaránt, a zombor—szabadkai és zombor—eszéki és viszont való forgalomban három pereenként egy koronáért folytathatnak beszélgetéseket.

**Zombor város cím- és névtára.** Régen érzett hiányt fog pótolni a jövő hó elején első folyamában megjelenő „Zombor sz. kir. város cím- és névtára“. A cím- és névtár, melyet Kraitz Lajos posta- és táviráda hivatali főnök a legújabb adatok alapján nagy gondal állított össze, nemcsak az összes hatóságokat, hivatalokat, ezek összes személyzetét s az orvosokat, ügyvédeket stb. tartalmazza, hanem a városunkban levő kereskedelmi és iparvállalatokat is felöleli s a kereskedőket és iparosokat foglalkozás szerint csoportosítva, névszerint elősorolja.

**Leégett gabonatermés.** Tegnapelőtt óriási tűzvész pusztított Apatin község határában a szántóföldeken. Eddig ismeretlen okból kigyulladt Kiefer és Bauer apatini földbirtokosok learatott gabonája. Ezerkét száz kereszt buza és zabtermés pusztult el. A kár meghaladja a 25000 koronát. Az apatini tűzoltóság kivonult a tűzvész színhelyére, óriási munkát fejtett ki, de a vízhiány megakadályozta az önfeláldozással dolgozó derék tűzoltók munkáját. A nagy gabonátűzben Schaubler apatini lakos cséplőgépe is elégett. A károsult gazdák közül Kiefer szenvedte a legkisebb kárt, mert termése biztosítva volt, Bauer ellenben elveszti termésének értékét, mert a biztosítást elmulasztotta.

**Fürdés aidozata.** Bajai tudósítónk írja: Deli Géza nagykereskedőnek néhány napja két feltűnően csinos leányvendége volt. Az egyik Horváth Irénke 18 éves okleveles polgári iskolai tanítónő, a másik a 20 éves Gläzer Anna. Mindketten budapesti uri család gyermekei. Tegnapelőtt délelőtt a Sugovicába mentek fürödni. Elismert jó uszók voltak. Eleinte a part közelében uszálltak, később azonban beljebb merészkedtek. Egyszerre kapta el őket az ár. Elmerültek. Hülájukat még most sem fogták ki. Horváth Irénke közeli rokonságban van Bayer Manó kir. törvényszéki bíró feleségével és Kiss Gyula óverbázi jegyzővel.

**Tűzek a megyében.** Feketehegyről jelentik: Hétfő éjjel Medveczky Miklós gyógyszerész házában tűz ütött ki és egy melléképület leégett. A kár 600 korona. — Topolyáról jelentik: A napokban Szemző Gyula szállásán egy 66 méter hosszú istálló a benne levő takarmánnyal együtt elégett. A kár 1900 korona — Tolmácsi János topolyai lakos háza tegnapelőtt este ismeretlen okból kigyulladt és leégett. A kár 1300 korona, amely részben megtérül, mert a ház biztosítva volt.

**Elfogott gyújtogató.** Megirtuk, hogy Kopilovits Ambrus bajmoki lakos háza m. hó 25-én reggel 2 órakor kigyulladt és teljesen elégett. A rendőrség a megejtett nyomozás alapján Kopilovits egyik haragosára, Bénes Antalra gyanakodott, aki a tüzeset óta eltűnt a községből. Hosszas hajszá után végre sikerült a csendőrségnek Bénest letartóztatni. A vallatás során beismerete, hogy Kopilovits házáat bosszúból ő gyújtotta fel. — A szabadkai kir. ügyészség fogházába kísérték.

**Villámsújtott ember.** Onóbi Péter moholi gépész vasárnap este a szenttamási vásárról saját egyes fogatán iparkodott hazafelé. Utközben a moholi határban utólérte a zivatar és egy villám őt is lovát is agyon-sújtotta.

**Összedült épület.** Rossz idő jár az építőmesterekre. Egymásután dőlnek össze az épületek. A mult héten a tavankuti templomtornya roskadt le, most pedig — mint zentai tudósítónk írja — Czabafi Flórián ujonnan épült szép háza roskadt össze. Szerencse, hogy senki sem volt közelben s így emberéletben nem történt kár.

**Életunt iparos.** Fontányi József 45 éves adai kalapos iparos pár nap előtt, amikor felesége és egyetlen leánya eltávoztak hazulról egy vékony ruhaszárító kötélén a kamrájában felakasztotta magát.

**Megvadult lovak.** Pénteken délelőtt 11 órakor könnyen végzetessé válható szerencsétlenség játszódott le Szabadkán. Halbrohr Adolf bácsalmási földbirtokos kocsija elé fogott lovak egy inasgyerek éretlen tréfájától megvadultak. Az inas vasszögeket vitt egy zsákban és a tüzes vérű amugy is vad lovak fülébe esörgetett velük. A lovak ettől megriadtak és örült iramodással ragadták magukkal a kocsit, amelyben a tulajdonoson kívül Sebők János kocsis ült. Halbrohr a rohanó járműről leugrott, de Sebők, aki a vadul száguldó lovakat megakartta fékezni, a felfordított kocsit alá került. Halbrohrnak semmi baja sem történt, de Sebők János arcán és karján súlyos sérüléseket szenvedett. A szerencsétlen embert a mentők szállították a kórházba.

**Csikókiállítás.** A zentai gazdakör jövő hó 20-án (Szent István napján) csikókiállítással egybekötött lódíjazást rendez.

**Olvasóink** figyelmét felhívjuk Szuppék Gyula üveg- és porcellánkereskedőnek lapunk mai számában megjelent hirdetésére.

**Meteor időjelzése.** Augusztus hónap esőmódotjai: 5—12—14—15—17—19—22—24—27-re' esnek, amelyek közül legerősebb hatásuk 5—12—15—26 iki csomópontok. 5-iki meleg száraz 12-ik 15-ik változó esapadékos 26-ik zivataros jelleggel. Augusztus eleje annak egész első harmada állandóbb meleg és száraz jellegűnek ígérkezik 12—15—17 körül a változó, hűvös, esapadékos jelleg fejlék ki, amit újra meleg állandóbb idő követ s ezt a 26. és 27-ik zivataros jellegű idő váltja fel.

**A jogtalanul kilépett munkás büntetése.** Figyelemre méltó határozatot hozott a kereskedelmi miniszter. Kimondotta, hogy mindaddig, amíg a munkaadó a munkából jogtalanul kilépett segédet, vagy gyárimunkást vissza nem hozatja, a munkást megbüntetni nem lehet. Mindezt egy szegedi eset kapcsán állapította meg a miniszter. A miniszter elvi jelentőségű döntése sok sérelmet szüntet meg.

**Vidéki színészel rendezése.** A vallás-és közoktatásügyi miniszteriumban erélyesen hozzáláttak a munkához, hogy a vidéki színészi ügyeket tökéletesen rendezzék. Eddig bárki felelősen egy ripacstársaság élére színházigazgatónak, bárkit szerződhetett társulatához — természetesen ha megfelelő apró pénzzel rendelkezett — bárhova mehetett játszani, ha csak egy másik szintársulat már nem volt azon a helyen. A kultuszminiszteriumban készülő tervezet szerint ezentúl csakis színészegyesületi engedéllyel szabad játszani. Azok a szintársulatok, melyek nemzetiségiak, színészi viszonyok tekintetében rossz vidékeken működnek, állami segélyben részesülnek. A rendezés még ez évben befejeződik.

**Halálos villámcsapás.** Julius hó 27-én Matkovics Fábán bérlo Gabriels Felix 62 éves bajmoki lakossal gabonát hordott a bajmoki vasutállomásra. Délután 4—5 óra között hirtelen zápor keletkezett, amely őket a község alatt érte el. Matkovics Fábán, aki a lovakat hajtotta, jelentéktelennek tetsző villámlás és mennydörgés után ijedten vette észre, hogy lovai elestek. Leszállván a kocsirol, látja, hogy Gabriels Felix a kocsin fekszik és a ruhája ég. Gabriels Felixet és az 1500 koronát érő két lovat villámcsapás sújtotta agyon. Igazán esodálatos, hogy a villám mindkét lovat és a kocsit hátsó részén ülő Gabrielsot agyon sújtotta, Matkovics Fábáinnak pedig semmi baja sem történt.

**Vármegyei tejszövetkezetek eredménye.** Az országos tejgazdasági felügyelőség összeállítás alapján Bács-Bodrog vármegye területén a múlt 1907. évben összesen 36 tejszövetkezet működött 4776 taggal. A tagok összesen 7221 darab üzletrészszel bírtak. Beszállítottak 4.799,479 liter tejet, készítettek 133,155 kiló vaját és összbevételük 581,097 koronát tett ki.

**A paprikahamisítás megtorlása.** A földművelésügyi miniszter egy terményhamisítási (paprika) ügyben kimondotta, hogy terményhamisítási kihágás esetében az 1895. XLVI. t. c. 3. szakaszának b) pontja alapján az büntetendő, aki a hamisításra alkalmas anyagot, a c) pontja alapján az büntetendő, aki már hamisított anyagot hozta forgalomba.

## A pénzügyorség-fizetésrendezése.

Az összes hivatalnokokkal és alkalmazottakkal egyidejűleg a pénzügyöri altisztek körében is már régebben megindult a mozgalom, hogy kivívják maguknak a fizetésjavítást.

Mint most értesülünk, a pénzügyöri altisztek eme jogos kívánsága teljesült. Illetményük szabályoztatott és pedig úgy, hogy már 1908. július 1-től élvezik a magasabb javadalmazást.

Lényeges intézkedése a fizetésrendezésnek, hogy míg eddig napi zsoldot kaptak az altisztek, ezután évi fizetésük lesz. Az évi zsold ugyanazon rangfokozatban eltöltött szol-

gálati évek számához képest minden rangfokozatra nézve olyképp van megállapítva, hogy a kezdő fizetés, mely a szemlésnél 1200 kor., a fővigyázónál 1000 kor., a vigyázónál 750 kor., 1—4 évi automatikus előmenetellel 20 évi azon minőségben eltöltött szolgálati év után a biztoshelyettesnél és a szemlésnél 1600 koronára, a fővigyázónál 1300 koronára, a vigyázónál 1050 koronára emelkedik. S minthogy az erre vonatkozó törvény és körrendelet hatályba léptéig eltöltött szolgálati időt a magasabb évi zsoldra igényt adó szolgálati időbe beszámítják, már most legtöbb pénzügyör a magasabb évi zsoldot kapja.

Az új fizetésrendezés nagy előnye, amit a pénzügyminiszter megvalósítandó célul tűzött ki, hogy a pénzügyör altiszti minőségében, mint szemlész elérhesse az 1600 korona évi zsoldot, tehát azt az évi járandóságot, mely a XI. fizetési osztály 2. fokozatába sorozott állami tisztviselő évi fizetésével egyenlő.

A napi zsold megszüntetése folytán a kettős zsold és az éjjelezési illetmények is szabályoztatottak. Ezek helyett minden pénzügyöri altisztnak a teljesített szolgálat fontosságához képest napidíj, vagy magasabb éjjelezési díj, a sörfőzdek, cukorgyárak állandó felügyeletére kirendelteknek pedig felügyeleti díj jár.

Ezek szerint a pénzügyorség illetményeinek ez új rendezésével a pénzügyminiszterium különösen arra törekedett, hogy a már hosszabb szolgálattal és rendszerint nagyobb családdal bíró pénzügyörök helyzetén javítson és azok számára is megnyissa a nemes tőrekvés útját, akik a pénzügyöri tisztviselők csoportjához nem juthatnak.

A miniszter intézkedése az érdekeltek körében érthető nagy örömet keltett.

## Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

### XXIV. SZAMU KIMUTATÁS.

	Athozat 8141.82 K
292 Zombori Ipari Hitel- és Árucarnok-Szövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja gyűjtőívén adakoztak: Zombori Ipari Hitel- és Árucarnok-Szövetkezet 25 kor., Gruda Pál 1 kor., összesen	26 — K
293. <i>Bezdáni Általános Ipartestület</i> gyűjtőívén adakozott: A bezdáni általános ipartestület	20. — K
294. <i>Kamarás Imre</i> kir. közjegyző Bácsalmás, gyűjtőívén adakozott: Kamarás Imre	5 — K
295. <i>Kolozsvári járás főszolgabírósa</i> Kolozsvár, gyűjtőívén adakozott: Deák Ferenc Kolozsvár	2. — K
296. <i>Klieger Jakab</i> , Edison vilamos színház tulajdonosa gyűjtőívén adakoztak: Klieger Jakab, mint a szobor alapja javára 1908. május hó 11-én rendezett előadás tiszta jövedelmét 12 kor. 60 fillért, mint felülfizetéseket 8 koronát (ezen összeghez hozzájárultak: Henneberg Géza dr. 1 kor., Körmeny Gyuláné 2 kor., N. N. 2 kor., Raisz Lajos 1 kor. és Szemző Gyula 2 koronával) összesen	20.60 K
297. <i>Szélaknai m. kir. bányahivatal Hegybánya</i> , gyűjtőívén adakoztak: Árkosi Béla Hegybánya 1	

kor., Bradofka Frigyes Hegybánya 1 kor., Fischer Samu Hegybánya 60 fil., Ivánovits József Szélakna 50 fil., Lázár Vazul Hegybánya 60 fil., Máday Aladár Antaltáró 1 kor., Márton Ernő Hegybánya 40 fil., Pelachy Ferenc Hegybánya 1 kor., Perezián Károly Istenáldástáró 50 fil., Puskás József Schöpfungtáró 1 kor., Somogyi Géza Selmecbánya 50 fil., Sulzer Henrik Hegybánya 1 kor., Tirscher József Hegybánya 60 fil., Toman Kálmán Antaltáró 40 fil., Valaska Ferenc Fürstenorttáró 40 fil., Veress József zuzómű felügyelőség 1 kor., Wizinger Gyula Selmecbánya 40 fil., összesen 11 90 K

Összesen 8227 32 K

Vujevich Alajos,  
pénztárnok.

## HIRDETÉSEK.

Legjobb  
szép.tószor!  
Hölgyek  
részére  
nélkülözhe-  
tellen!

## A szépség

elérésére, tökéletesítésére és  
fentartására

legkitünőbb és legbiztosabb vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan zírmentes készítmény a FÖLDES-fele

## Margit-créme.

Ezen világhírű arckenőcs eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást műszert és más minden bőrbajt, ráncokat, himlőhelyeket is, az arcot simává és üdévé teszi.

Ára: kis tégely 1 kor., nagy 2 kor. Margit-hölgypor (3-féle színben) 1 kor. 20 fill., Margit-szappan 79 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcvív 1 korona. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő: 00—5—4

## Földes Kelemen

gyógyszerész, ARAD.

Üsodás, gyors  
és  
biztos ratásu.

Főraktár Zomborban: Mih. Jlovits  
István, Német Ignác, Illin Dezső és  
Fehér István gyógyszerárakbau.

Törv. védve.  
Óvakodjunk  
utánzatoktól!

1564 szám. 1908.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíró 1908. évi 6818 számú végzése következtében dr. Henneberg Géza zombori ügyvéd által képviselt I. újvidéki magyar előlegező egyesület javára dr. Zátanyi Dezső zombori lakos ellen 263 korona s járulékaik erejéig 1908. évi május hó 1-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1148 koronára becsült következő ingóságok, n. m.: butorneműek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1908. évi V. 944/2. sz. végzése folytán 263 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi február hó 12. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 80 kor. 80 fillérben bírőilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszközlésére 1908. augusztus hó 3-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kifizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi július hó 16-án.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

284-3-1

## Üzlet áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **augusztus hó** o o **1-től** kezdve o o **üveg-, porcellán** és **lámpa-üzletemet** saját házamba (Bajai-utca, szerb templom mellett) tetemesen kibővítvé o o áthelyeztem. o o A n. é. közönséget és t. vevőimet dusan felszerelt raktáram megtekintésére ezuton is tisztelettel meg- o o o hívom. o o o

Kiváló tisztelettel

**Szuppek Gyula,**  
üveg-porcellán kereskedő.

181739. sz.

**PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY**

(porszén szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1909. évi január hó 1-től számítottól egy, illetőleg három éven át évenként mintegy 3500 tonna dió porszén, 5500 tonna kocka porszén, 5000 tonna darabos porszén szükségletét biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1908. évi szeptember hó 5-én déli 12 óráig betérjesztendők, a bánatpénzek pedig 1908. évi szeptember hó 4-én déli 12 óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, ugyszintén az általános szállítási feltételek a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, VII., Andrassy-ut 73. szám, II. em., 47. a.), valamint minden üzletvezetőségénél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a magyar királyi államvasutak budapesti nyomtatványtárnál posta útján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy az általános feltételek minden példányáért 50 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta útján való beküldése esetén 20 fillérpostaköltség is beküldendő. Budapest, 1908. évi augusztus hóban.

**Az igazgatóság.**

(Utánnomás nem díjazatik.)

283-1

178102/1908. szám.

**Pályázati hirdetmény.**

(Pépliszt-dextrin és denaturált borszesz szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1909. évben szükséges pépliszt-dextrin és denaturált borszesz szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 1908. évi augusztus hó 22-én déli 12 óráig betérjesztendők, a bánatpénzek pedig legkésőbb a megelőző napon déli 12 óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, ugyszintén a 122291/96. számú általános szállítási feltételek a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest VI., Andrassy-ut 73. szám II. 43. ajtó) valamint minden üzletvezetőségénél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a magyar királyi államvasutak budapesti nyomtatványtárnál posta útján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy az általános szállítási feltételek minden példányáért 50 fillér fizetendő. A feltételeknek posta útján való megküldése esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő. Budapest, 1908. július hóban.

**Az igazgatóság.**

(Utánnomás nem díjazatik.)

277-1

50-33

„Blickensderfer“  
eredeti amerikai **írógép,**

azonnal látható irással.

Tiszta acél- szerkezet.	Gyönyörű szép irással.	Az írógépek legolcsóbbja.
----------------------------	---------------------------	------------------------------

149-30-10      **Á r a :**

**teljes felszereléssel csak 300 K.**

Írógép kellékek a legolcsóbb árakban szállíthatnak.

**Amerikai irodai butorok mintatelepe.**

**Tessék prospektust kérni!**

**Kaufman és Társa Budapest**  
V., Zoltán-utca 16. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselet Bács-Bodrog megye részére

**Teltsch Gáspár,**  
műszer- és látszerész Zomborban.

157490,908. szám.

**Pályázati hirdetmény.**

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a jövő 1909. évben esetleg 3 éven át szükséges acél- és vasnemű anyagok szállításának biztosítását óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi augusztus hó 25-én déli 12 óráig betérjesztendők, a bánatpénz pedig folyó évi augusztus hó 24-én déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek, valamint a szükséges mennyiségeket feltüntető kimutatások, ugyszintén a különleges szállítási feltételek és rajzok a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, Andrassy-ut 73.) megtekinthetők. Budapest, 1908. július hóban.

**Az igazgatóság.**

(Utánnomás nem díjazatik.)

278-1

M. kir. szegedi II. honvédkerület hadbiztossága.

2558. szám. 1908.

**Hirdetmény-kivonat**

a folyó évi őszi fegyvergyakorlatok alatt szükséges termény és anyagjárándóságok szállításának nyilvános versenytárgyalás útján való biztosítása iránt.

A m. kir. szegedi II. honvédkerületbeli csapatok részére a folyó évi őszi fegyvergyakorlatok alatt szükséges kenyér, zab és szénának szállítás útján való biztosítása céljából az alább felsorolt napokon és állomásokon *mindenkor délelőtt 9 órakor* szóbeli és írásbeli nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog tartatni és pedig:

Vingán folyó évi augusztus hó 4-én a község házában és Nagyszentmiklóson folyó évi augusztus hó 10-én a község házában.

Az egyes összpontosítási állomások szükséglete és a szállítási feltételek az egyidejűleg kiadott hirdetményből és az előkészített „Szállítási feltételek“ füzetéből megtudhatók, melyek a honvédkerület hadbiztosságánál, valamint a kerületbeli honvéd állomásparancsnokságok hivatalos helyiségeiben, továbbá Vinga és Nagyszentmiklós községek előjáróságánál betekinthetők.

A szállítási feltételek füzeté kívánatra a kerület hadbiztosságától díjmentesen megszereshető.

Szeged, 1908. évi július hó 20-án.

M. kir. szegedi II. honvédkerület hadbiztossága.

281-1

**Hirdetések felvételnek**

a legolcsóbb árak mellett

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN

Erzsébet-körút 13. sz. alatt.

**A magyar ujságírás szenzációi!!****A NAP**

A magyar közönség legkedvesebb lapja!

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója.

Főszerkesztő: Főmunkatárs:

BRAUN SÁNDOR LENGYEL ZOLTÁN

 Naponként 125,000 példány! **Egy szám: 2 krajcár.****A NAP előfizetési ára:**

Egész évre 16 K - f.    Negyedévre 4 K - f.

Félévre -- 8 K - f.    Egy hónapra 1 K 40 f.

**FIDIBUSZ**

A legkitünőbb magyar élelap!!!

**Páratlan népszerűség!!****Remek szöveg. Pompás képek!**

o o Mesésen olcsó! o o

**Egy szám 5 krajcár.****A FIDIBUSZ előfizetési ára:**

Egész évre . . . 6 K - f.

Félévre . . . . . 3 K - f.

Negyedévre . . . 1 K 50 f.

Egy hónapra . . . — K 50 f.

Aki a „FIDIBUSZ“-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a díszes „FIDIBUSZ - NAPTÁR“-t.

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

- BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9. -